

两化一振兴 塞上谱新篇

建成分拣中心65个、中转站25座、填埋场32个 日均处理400吨

中卫市农村生活垃圾集中处理率超98%

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿)近日,记者从中卫市农业农村局了解到,2021年起,中卫市通过构建并坚持“户、村、乡(镇)、县域或区域”四级分类收运处置体系和市场化运营长效机制,常态化推进农村生活垃圾分类和资源化利用,强化调度、督导与问题整改。目前,农村生活垃圾集中处理率稳定在98%以上。全市已建成垃圾分拣中心65个、中转站25座、农村生活垃圾填埋场32个,日均约400吨农村生活垃圾的有效处置。

漫步沙坡头区迎水桥镇,整洁的巷道、错落有致的庭院、郁郁葱葱的绿化带,处处

彰显着农村人居环境整治的成效。“叮叮当当”的音乐声响起,听到“暗号”的迎水桥镇何滩村村民闻声而动,拎着垃圾走出家门,将垃圾投放到垃圾收运车上。“以前都是村里定点放个大垃圾箱,招蝇虫还不卫生,现在垃圾收运车每天早晚准时来收运,再也不用忍受露天垃圾箱的异味了。”村民陆凤琴说。

宁夏康洁为民环卫工程有限公司沙坡头分公司负责沙坡头区6个乡镇73个村的环卫保洁及垃圾分类工作,该公司采取全人员、全区域、全覆盖的网格化保洁模式,保洁面积2017.83平方千米。“我们配备48台新能源电

动收运车,推行生活垃圾上门收运模式,覆盖农户37650户,实现“垃圾不落地”目标。”该公司副总经理米敏伟介绍,全面撤掉露天垃圾堆放点,开展生活垃圾专人专车、定时定点上门收运,目前生活垃圾上门收集率达100%,年处理垃圾超2.5万吨,有效改善了农村容貌。

“以前的旱厕夏天臭气熏天、冬天冷风刺骨。现在政府帮我们改造成室内水冲式厕所,干净又方便。”在迎水桥镇夹道村,71岁的村民吴秀花指着自家新改造的厕所说。夹道村干部魏玉辉介绍,近年来,村里推进改厕和生活污水治理,建成集中式污水

处理设施1处,铺设污水管网5600米,卫生厕所普及率达85%以上。2024年以来,全村实施清洁能源改造106户,巷道硬化率、自来水入户率、路灯亮化率均实现100%,村民生活品质显著提升。

近年来,中卫市共创建示范县3个、示范乡镇15个、示范村160个,农村人居环境得到显著改善。中卫市将聚焦区域一体联动、人口均衡发展、特色产业振兴、公共资源优化、政策机制创新“五大工程”,全面落实“大规划、大基地、大融合、大发展”重点工作,让美丽乡村成为乡村振兴的亮丽底色。

审批时限从60日压减至10日 21家企业快速投产 利通区“一件事+云勘验”跑出乳企审批加速度

以往企业办理生鲜乳收运相关手续需往返农业农村局、市场监管局等多个部门。如今申请人可根据实际需求自主选择“一表申请”涉及的全部或部分事项,实现信息“一次填报、多方复用”。线上可依托宁夏政务服务网“高效办成一件事”专区和“利民慧通”平台,提供从指南查询到材料上传的全流程线上服务;线下在政务大厅设置“一件事”综窗,推行“统一收件—后台分审—限时办结—一窗出件”闭环机制,各部门业务联办确保企业少跑腿。

针对养殖场环境、奶站管理制度等现场勘验事项,利通区建立“联合踏勘”协同机制,整合多部门核查要素组建联合勘验小组。创新采用“云辅导+云勘验”服务模式,正式勘验前通过视频连线对易出错问题提前指导,帮助企业按标准做好准备;现场勘验实行“进一次门、查多项事”集约化模式,对符合条件的企业开通“绿色通道”即时办结,对需整改企业现场出具定制化清单明确方向。目前,利通区已有21家乳企通过该模式快速投产。“感谢审批人员通过视频指出

奶站消毒设备摆放问题,避免来回整改耽误时间,让我们得以快速投产。”宁夏欣庆农牧有限公司负责人冯鹏对“云辅导+云勘验”服务赞不绝口。

利通区通过推行生鲜乳收运“一件事”,实现从分别审批到并联审批的转变,从“企业追着政策跑”到“政策围着企业转”的跨越。下一步,将深化“审管联动”机制,把改革经验复制推广到其他特色产业,让“高效办成一件事”成为优化营商环境的“金字招牌”。

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李霞霞)“只需一次性上报材料,就能拿到全部证照。这样高效便捷的服务,让我们能全身心地进行生产经营。”7月27日,宁夏哆晒呀农牧有限公司负责人马玉江,道出了吴忠市利通区深化“高效办成一件事”改革的显著成效。

今年以来,利通区审批服务管理局聚焦乳制品产业链痛点,创新推出生鲜乳收运“一件事”集成服务。通过流程再造、部门协同、数字赋能,将公司设立登记、动物防疫条件合格证核发、生鲜乳收购许可证、生鲜乳准运证核发4个“单一事项”整合为“一件事”闭环办理,将审批时限从法定60个工作日压缩至10个工作日,现场勘验次数由3次减至1次,申请材料共享复用率提升60%,为乳业高质量发展注入政务服务新动能。



7月27日,银川市金凤区王家湖海绵湿地公园项目多个特色片区初具雏形。该项目位于金凤区正源街以东,北临沈阳路快速通道,南至团结路,占地面积约201亩。项目依托现有水域资源,精心划分为活力湾、人文湾、科普湾和童趣湾四季主题片区,旨在打造具有“银川韵味”的现代化湖岸地标。作为银川海绵城市建设的核心示范工程,该项目通过创新生态设计将自然湿地与都市休闲功能深度融合,未来将提升城市宜居性,并为周边居民提供便捷的绿色生活空间。

本报记者 马楠 摄

将20个工作日的结算周期压缩至1个工作日 石嘴山市医保基金结算实现“日拨付”

本报讯 (记者 周昕)7月27日,记者从石嘴山市医疗保障局获悉,该辖区所有二级以上医疗机构正式纳入医保基金即时结算范围,实现医疗费用“当天发生、次日到账”的新阶段。这一改革通过流程再造与多方协同,将20个工作日的结算周期压缩至1个工作日,大幅缓解医疗机构资金垫付压力。

在改革过程中,石嘴山市医保部门主动对接医疗机构,在实现医保信息平台与医院HIS系统(医疗机构用于整合管理医疗流程、患者信息、财务数据及资源调配的核心数字

化平台,其核心功能包括门诊住院管理、电子病历、医嘱处理、药品库存等模块,旨在提升诊疗效率、优化服务流程、保障数据安全)无缝对接的基础上,积极与财政部门、银行协同合作,确保医保基金的足额拨付和及时到账,为医疗机构提供了稳定可靠的资金支持。

据了解,石嘴山市开通医保即时结算服务后,通过重构结算流程、强化部门协作、优化信息平台三大举措,形成“日拨付、月结算、年清算”的医保结算新模式,实现结算时

效从20个工作日缩短至1个工作日的重大突破。截至目前,石嘴山市已累计向医疗机构拨付医保基金343.72万元,医疗机构资金回流率显著提升,有效缓解了医疗机构垫付资金压力。

石嘴山市医疗保障局相关负责人说,此次改革不仅打通了医保支付的“最后一公里”,更通过资金流、信息流、业务流的加速循环,为医疗机构的可持续发展注入新动能。随着服务网络的持续扩展,参保群众将享受到更加高效便捷的医保服务体验。

中宁县发放创业担保贷款4000余万元
本报讯 (记者 马照刚)7月27日,清晨的阳光刚爬过牛舍墙头,中宁县养牛户马军宝来到牛场。他挥动拌料叉,给几十头肉牛搅拌饲料。

半年前,这里还是另一番光景。“别人家的牛越养越多,我守着十几头牛,想添牛犊、修牛舍,手里的钱连买饲料都只能省着用。”马军宝摸着一头花牛的脖颈,指节蹭过牛身上油亮的短毛,“真要感谢人社部门的创业扶持政策,20万元创业担保贷款一到账,我立马就着手升级养殖场、购买小牛犊。”

在新扩建的牛舍里,马军宝蹲下身看着锃亮的食槽,满眼喜悦:“以前不敢用精料,现在豆粕、青贮按比例配,牛长得快不说,抗病力也强了。”他掐着指头算,“这半年明出生栏,纯利润保底比去年翻一番!”

老马的变化,是中宁县创业担保贷款助农的缩影。过去,养殖户常被资金卡脖子:买牛犊要现款,储饲料得垫资,防疫设备升级更是不敢想。而创业担保贷款就像一场“及时雨”,精准“滴灌”到产业链的关键处。

中宁县人力资源和社会保障局数据显示,今年以来,该县已发放创业担保贷款4000余万元,扶持160余人创业,带动591人就业。

一笔笔创业担保贷款的落地,让广大群众的“难心事”成了“顺心事”。今后,我们将持续发力,落实各项创业政策,打破创业者“不敢贷”、“贷不了”的壁垒。”中宁县人社局相关负责人表示,将加快贷款审批,让更多像马军宝这样的创业者把日子过得更“牛气”。

立足资源禀赋 多措并举招商 金凤区55个招引项目到位资金48.85亿元

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)“此次我们签约的是细胞科技项目,依托金凤区资源优势和良好的区位交通,政府专项扶持政策,打造以生物医疗、细胞研究、人才培训为特色的医疗产业园,项目落地后,预计年产值可突破1亿元。”7月26日,在银川市金凤区举行的“相约金凤 商聚未来”招商引资座谈交流会上,济南赛尔生物科技股份有限公司市场运营总裁王伟说。

此次座谈会是银川市金凤区抢抓全国工商联十三届五次常委会议暨全国优秀民营企业家助推宁夏高质量发展大会在辖区举办的重要机遇,借船出海的关键一招。会议邀请近百家商贸服务、医疗康养、人工智能、

新能源等领域的企业和商协会代表参加,现场成功签约麦当劳宁夏首店、优信二手车一体化工厂店、银川微医数字健共体、国投健康医疗康养等9个项目,涵盖商贸服务、医疗康养等领域,签约总金额达4.83亿元。

会上,金凤区和银川经济技术开发区、银川高新区阅海湾科创港分别详细介绍了区位优势、优惠政策、投资机遇和未来规划。金凤区发布2025年城市机会清单以及“投资基金”小程序,为客商投资金凤区提供更多指导与服务。

新疆二道桥文化旅游集团、泰康保险集团股份有限公司、山东宝来利来科技集团等

13家行业百强企业分别围绕康养文旅、新能源等领域进行路演。特别设置的产业展示专区,集中展示了科大讯飞火大模型新品、安信君诺低空无人飞行器及金凤区农特产品,呈现了金凤区在战略性新兴产业和特色农业领域的创新发展成果。

今年以来,金凤区围绕招大引强、产业升级、集群发展等目标,立足资源禀赋,通过节会招商、以商招商、场景招商等方式,引进龙头企业、专精特新企业和产业链关键环节项目,带动上下游配套企业协同落地。“截至目前,金凤区(含阅海湾)共实施招商引资项目55个,实现到位资金48.85亿元,完成自治区招商引资任务目标61.1%,实现‘双过半’目标。”金凤区商务和投资促进局负责人表示。

“西夏陵是一座巨型版权资源宝库”

宁夏日报报业集团全媒体记者 倪会智

“西夏陵作为世界文化遗产,真是一座巨型版权资源宝库!”7月25日,中国人民大学国家版权贸易基地副主任李方丽在西夏陵博物馆发出由衷感叹。当天,自治区版权局、宁夏博物馆主办《西夏陵文化遗产版权开发与保护》讲座,聚焦版权赋能,为西夏陵文化遗产创造性转化、创新性发展提供新思路。

在西夏陵博物馆,李方丽认真记录,尤其对迦陵频伽、琉璃鸱吻、西夏瓷器等表现出浓厚兴趣,她说:“基于9座帝陵、271处陪葬墓、32处建筑遗址及关联文物所形成的摄影图片、数字建模、创意设计、美术创作、艺术衍生等,只要符合作品特征,都是受保护的版权资源。”同样作为受邀嘉宾,甘肃省博物馆产业经营处负责人康文武敏锐地指出,西夏文、西夏瓷剔刻花工艺、西夏人物故事等文化符号,正是文创产品在市场中避免同质化、脱颖而出的珍贵“卖点”。宁夏大学民族与历史学院院长杜建录则认为,西夏陵丰富的版权资源源自其出土文物的“量大质优”:目前馆藏西夏陵文物7000余件,诸如鸱吻、龙首套兽等大型建筑构件以及龙纹碑石、石龙柱等級別很高,且集农耕文化、游牧文化、儒家文化等多元文化于一体,弥足珍贵。

据了解,宁夏对西夏陵文化遗产的版权资源进行了相关保护和转化,如西夏陵博物馆的建设就是一次综合性转化运用过程。文创开发方面,宁夏博物馆有涉及西夏文化IP的产品300余种,西夏陵文旅公司自主设计的产品有300余款,仅2家单位2024年西夏陵文创销售额就超过千万元。

申遗成功只是一个起点,让文化遗产“活起来”“走出去”,仍然需要深度的版权保护与开发。与会专家、学者一致认为,版权正是开启遗产宝库、焕发文化新生的金钥匙,建议利用数字孪生、人工智能等技术将西夏陵本体进行数字化处理,建立数字资产库,明确版权归属,将数字资产库开放授权,打造文创开发、文旅融合、影漫游创作、元宇宙拓展等多维发力的IP生态链,并以“丝绸之路”为纽带,加强区域联动,突破地理局限,以版权共享促进丝路文化共享共荣。

“需求清单”和“岗位清单”精准对接 惠农区城镇新增就业3660人

本报讯 (记者 马照刚)“没想到快退休了还能找到这么稳当的活儿,一个月能挣好几千元呢!”7月26日7时许,在石嘴山市惠农区一建筑工地上,51岁的章邵华早早来到工作岗位。

几个月前,这位被原企业解聘的大龄工人还在求职路上屡屡碰壁。“去了好几家单位,一说年龄就被婉拒。”章邵华记得社区网格员上门摸排那天,他正对着窗外发愁,“人家问得细,连我会啥技能、能干啥等都一一记下来了。”没过多久,惠农区就业创业服务局的电话就打来了:“有家建筑公司缺工,你的技能正好对口。”

这样的暖心故事,正在惠农区频繁上演。今年以来,该区通过“1131”就业援助服务模式,让就业服务从“守株待兔”变成“上门送岗”。在各城区街道,网格员带着岗位清单敲开居民家门;在工业园区,就业服务专班逐一走访收集企业用工需求。截至目前,全区城镇新增就业3660人,超额完成年度目标11个百分点。

“关键是把‘需求清单’和‘岗位清单’精准对接。”惠农区就业创业服务局相关负责人展示着动态更新的台账,公共服务大厅的电子屏幕上实时跳动着求职意向、企业缺工等数据。针对就业困难群体,该局推出“一对一”帮扶,建立跟踪回访机制,为零就业家庭推荐公益性岗位,帮返乡青年对接技能培训,让更多求职者端稳了饭碗,切实感受到就业保障的温度。

九旬老人成功兑付“沉睡”26年的存单

本报讯 (记者 马越)“看到高奶奶拿到存单本息时的笑容,再忙再累也值了。”7月25日,邮储银行银川市解放西路支行工作人员在回顾近日办理的一笔特殊业务时说。不久前,该行通过科技赋能与高效联动,为一位九旬老人兑付了一笔尘封长达26年的定期存款。

时间回溯到1999年2月,高老太太在原银川邮政大楼营业厅(现邮储银行银川市解放西路支行)存了一笔定期存款。岁月流转,这张存单逐渐被遗忘。近日,高老太太在家属陪同下,怀揣这张承载着历史印记的存单前来办理销户支取,却因账户长期未动、密码遗忘,加之系统多次升级,原始存单的关键信息无法自动匹配,业务办理陷入僵局。

解放西路支行工作人员第一时间将难题上报。邮储银行银川市分行立即启动应急响应机制,开通“绿色通道”,向总行及区分行金融科技部门寻求数据支持。

在多方紧密联动下,技术人员通过深度挖掘历史档案、逆向解析旧系统数据接口等科技手段,对海量原始数据进行深度比对和精准分析,艰难地重构起账户的映射关系。经过3个工作日的攻关,尘封的账户信息终于被成功还原。随后,工作人员完成了身份核验、密码重置等关键流程,确保了高老太太应得的本金及全部利息得以全额、安全兑付。



近日,吴忠市公安局红寺堡区分局红寺堡派出所的民警带着防骗宣传册,走进田间地头,利用村民休息时间向他们宣传反诈骗知识。

本报记者 马忠 摄

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)